



信仰



●崔立新

初次听到杨克冰这个名字,是在老舅的故事里。经历过抗战岁月的老一辈临城人,说起杨克冰,都热情地称呼她为“杨大姐”。

杨克冰是辽宁海城人,1933年1月参加革命,同年5月加入中国共产党。“九一八”事变后,投身抗日救亡运动,曾被捕入狱,在狱中以绝食坚持斗争。

抗日战争期间,杨克冰一直战斗在太行山地区。1937年10月,她率部驻扎在临城驾游村,组织当地人民的抗日斗争。当时,她就借住在我老舅家的老四合院里。老舅说:“杨大姐上马打仗带兵,下马唱歌演讲,受过刘伯承、邓小平的嘉奖。她跟村人很亲,你小舅还玩过她的盒子枪哩!”

老舅一手拄着拐杖,一手摸着花白胡子,颤悠悠陷入了回忆。

一天,驾游村忽然开进了一支队伍。村人都被吓怕了,纷纷逃向村外。老舅那时10岁,上有年老的祖父母,下有刚学走路的小弟弟,母亲又因病走不动路,一家人只好藏在后院玉米秸里。

老舅的小弟弟正熟睡,大人将他放在箩筐里,用破布单苦住。谁知,小孩被嘈杂的人声惊醒。哭声引来了几个士兵,他们围着他看,又塞给他一块馍,小孩不哭了。从玉米秸缝隙里,老舅看到一个长官模样的人掏出手枪,比划着轻轻说:“看,砰!”然后卸下子弹,把手枪递给小孩。小孩举起枪,唧唧呀呀学着说:“砰,砰,砰。”

长官又四下看看,说:“出来吧老乡,孩子都醒了。”

一家人只好钻了出来。长官说:“我姓杨,我们是冀西游击队的人。从山西昔阳赶过来,打日本鬼子的,不会伤害村里人。麻烦您上趟山,把大家叫回村吧。”

老舅说,那是他第一次见到杨克冰,他当时慌里慌张的,根本没发觉长官是个女的。老舅带着村里人回来,看见街上许多士兵正在泼水扫地,来来往往,像过年一样热闹。

就这样,老舅家腾出北屋给杨克冰借住。部队白天训练,晚上在打麦场点起汽灯,为村人演节目,还开设“识字班”帮村里人学文化。他们用现洋向村民买干粮,买草料,帮村人劈柴担水,打扫卫生。

不久,村里的年轻人就被组织在一起,成立了自卫队、妇救会、儿童团、村农会。杨克冰常常带着队员挨门挨户做工作,宣传抗日自救的道理。驾游村的人几乎全被发动起来了,老弱妇孺,能干啥干啥,驾游村成了著名的红色根据地。

太行山八年,杨克冰参加过很多场对敌战斗,显示出杰出的军事指挥才能。1939年1月31日清晨,大雾弥漫。当时杨克冰在内丘山头一带活动,早起巡哨时,她发现一队人马,正绕过村口岗哨,往村里潜去。面对险情,她急中生智,把警卫员随身携带的两颗手榴弹一把摘下,投向敌人正在集合的坝下。“轰

轰”两声,敌人倒下一片,乱作一团。得到报警的游击队火速行动,从三面向敌人开火。来犯之敌遭突然打击,恐中埋伏,扔下20多具尸体,狼狈撤走。

1940年3月21日,冀西游击队得到情报,100多人的日军士官教练队和200多伪军正向赞皇县黑水河一带进犯。副司令尹炳炳和杨克冰分析敌我形势,认为有把握消灭这股敌人。于是火速调动部队埋伏在黑水河两侧山上,敌人进入伏击圈后,一阵猛攻,使其被截成数段,首尾不能相顾。敌军被迫退守在两山峡口的仙姑庙,用机枪封锁庙门。杨克冰提出用火攻。她迅速组织战士、民兵和村民运送来柴草,堆满仙姑庙四周。柴草点燃,仙姑庙很快被烈火浓烟吞没。焦头烂额的日军嚎叫着一跑出庙门,即遭游击队猛烈扫射。这次战役,除2名俘虏幸存外,其余全被歼灭。缴获山炮一门,轻机枪3挺,掷弹筒2个,步枪100余支。杨克冰和战友们受到129师的通令嘉奖。

战斗中,她是出色的指挥员;生活中,她是温暖的杨大姐。她把最初只有10个队员的临城宣传队,扶植发展成了40多人的“海燕剧团”。孩子们的生活、学习,她都惦记着,部队上缴了战利品,她从不忘记带一些给孩子们。

1945年9月,杨克冰同志离开太行山区,赴东北,由辽宁省委分配任海城县常委、民运部长。

1949年10月1日,杨克冰登上天安门

门城楼,参加开国大典,以一名亲历者的身份见证了祖国的改天换地。

1983年9月,74岁高龄、时任全国第六届人大常委会委员的杨克冰,向组织上请求,重回太行山冀西抗日根据地走走。

太行山区,已与她的生命叠印在一起,成为她魂牵梦绕的第二故乡。

她回到驾游村,专门探望了昔日的老房东——她的老舅一家。她坐在老人们中间,一块回忆当年。她颤巍巍揭开瓮盖儿,看看粮食多少;掀开被褥,看看铺盖薄厚;问问乡亲,吃得够不够,有没有需要帮忙的……

越来越多的村人闻讯赶来,跟杨大姐叙旧。他们谈着,说着,笑着,流着泪……曾经的太行山,寄托着他们共同的青春年华和战斗记忆。

当下,我们常把崇拜和喜爱的女性称为“女神”,我想,“大姐”这个称谓,超越了“女神”的全部魅力。杨大姐果敢聪慧,侠肝义胆,更重要的是,她那金子般的信仰。在年少迷茫的时候,信仰照亮了她的人生之路;在最危险的环境中,信仰支撑着她走过白色恐怖;在最困难的时刻,信仰助她获得斗争的胜利;而在和平年代,她抱紧高贵的信仰,朴素恭敬地活在低处,活在人民中间。

她人生的目标、生存的目的、生活的激情、生命的力量……她的一切,都源自一个共产党员的崇高信仰。

信仰如金,使人生高贵,使事业常新。

七月,我们播撒红色的种子

●张晓峰

1921年的7月
几个爱做梦的中国书生
把一包红色的种子
播撒在了这片布满弹坑的土地上
从此,古老的土地上
多了一个新的树种
一种向往公平和自由的树种
一种向往阳光和正义的树种
她以中国五千年的文化为根基
以源远流长的黄河和长江的水为养分
以千万个信仰者的忠诚为动力
以慷慨无私的太阳为方向
她不择地势,到处生长
井冈山起绵延的山岭上
陕北那飘着信天游的窑洞上
西柏坡那长着枣树的农家小院里
……
1949年的10月
这种树开始长遍中国所有的土地
所有的树都开满了红色的花朵
这种树的名字叫中国共产党

鹧鸪天·党旗下的老年合唱团

●霍跃庭

昂首扬眉亮玉喉,胡琴羌笛奏春秋。
才歌揽月英雄舞,又诵扶贫壮志酬。

情切切,意悠悠,和谐盛世放声讴。
新词旧曲精心选,唯颂钩镰和斧头。

1921年的夏天

●陈赫

我深信,那是一个明媚的夏天
尽管阳光在乌云里,挣扎了很久
但是一声惊雷,还是震出了大地的灿烂
有一个人说过,今天的中国
绝不是换一个皇帝,一个总统,就能改变
唯有庶民的胜利,才能换了人间
南湖边的风,在七月里凛冽入骨
丝丝凉意,吹拂着颤抖的红船
茫茫夜色笼罩着的嘉兴
在深睡里不断惊醒
层层黑云压着的中国
在这个夜晚里,开始惊变
那不过是一个平常的夏夜
但对中国历史来说,却影响深远
上海的李达、李汉俊
武汉的董必武、陈潭秋
长沙的毛泽东、何叔衡
济南的王尽美、邓恩铭……
他们身份各异,口音不同
却为着一个共同的目标,走到一起
却为着一片共同的土地,聚集成山
共产党万岁!第三国际万岁!
共产主义、人类的解放者万岁!
终于,那一响响彻天际的口号喊了出来
刹那间,照耀大地星光璀璨
后来,人们说起1921年,那个惊变的夏天
有一群伟人,乘着一叶小小的红船
有一个伟大的政党
引领着中国人民开启了伟大的征程
至今,已过了百年

“七一”前参观中共一大旧址

●邓曦

百载风云铸族魂,几番导我去寻根。
红砖拱拱挂旗簇,青水勾墙石库门。
唤醒农工薪火旺,缅怀主义壮心存。
流年不负光阴晚,使命催人忆党恩。

一堂特殊的『党课』

●春江水

1987年10月,告别多姿多彩的校园生活,我响应祖国的征召,提着简单的行李走进了热朝天、英姿勃发的绿色军营,开始了百态人生的军旅生涯。在校园磨炼了十余年,心中早有几分跃跃欲试的躁动。作为能写会算的高中生,我对自己的才能深信不疑。然而理想与现实总有一段距离,融进了这块绿色方阵,原本以为我会立功受奖,考上理想中的军校,成为“军中骄子”,可没想到时间一晃到了1991年的夏天,这时候超期服役的我,依然还是团部一名普通的通讯员。不仅辜负了父母的期望,也虚度了青春庸碌无为,一种深深的失落感将我紧紧缠绕。幸运的是,这时一封党员母亲的来信,让我的灵魂接受了一次洗礼,我才走出失落的漩涡,开始了自强不息的新生活。

党员小王的母亲邓妈妈,是地方的一名村级妇女主任,也是一位有着20多年党龄的老党员。丈夫因病医治无效不幸去世,欠下巨额医药费,邓妈妈一直没有将噩耗和欠费的情况,如实告诉远在华东抗洪抢险第一线执行特别任务的独子小王,一个多月来,她含泪写了一封又一封“报平安”的信给小王,直到最近才给团部政治处刘主任来信吐露真情。她在信中写道:“请团领导转告小王,时时刻刻注意自身安全,充分发扬一名共产党员的先锋模范作用,将次区群众利益和部队崇高的荣誉感放在第一位,安心抗洪抢险,争取立功受奖,勿牵挂家里……家里多大的事,我都挺得住。”刘主任将信意味深长地递给我一阅。看着看着,我的眼睛也湿润了。因为从那些泪痕斑斑的字里行间,我看到了一个党员母亲的高大形象。

刘主任又把小王叫过来,详细说明情况后,立即召开全团党员大会,当场宣读了邓妈妈给团领导写来的信。随后刘主任提出倡议:“为了感谢邓妈妈大力支持部队工作,助她渡过难关,作为党员,我带头捐款一百元,也希望大家用共产党员博大无私的赤子情怀,为我们最敬爱的老党员妈妈献出一份爱心!”党员们刚刚从抗洪救灾第一线归来,为支援灾区重建家园,已经捐款多次。况且今年受灾面积大,有些党员干部、战士家中不同程度地受了灾。但党员们还是毫不犹豫地将手伸出了援助之手,你十元他二十元,有的党员甚至将存折上仅有的几元钱也取出来捐了……全团100多名党员不到一天就为邓妈妈捐款1200元。流血不流泪的小王深受感动,好几次泣不成声,泪流满面,尽管这样,要强自律的他怎么也不肯接受大家省吃俭用奉献的这份爱心,他觉得这样受之,既愧对朝夕相伴的战友,又愧对共产党员这个神圣的称号。

为此刘主任只好让我将这些捐款寄给邓妈妈。我掂着这叠大小不一、凝聚着这块绿色方阵100多名共产党员深情厚意的钞票赶往邮局,心里沉甸甸的。将捐款寄走以后,征得团领导和小王的同意,我将邓妈妈的信和1200元的汇款收据各复印了一份,然后珍藏起来,留作永久的纪念。后来退伍走上社会,每当我面对挫折和磨难自吟自叹脚步不前时,部队里最深刻的那一堂“党课”成了我一生取之不尽的精神财富,时刻鞭策着我在平凡工作岗位上不断战胜坎坷,改写命运,开拓未来。



热血

苗青摄

写在建党节

●孙金梅



七月,夏日炎炎,万物生长。在这美好的季节里,我们迎来了建党节。回首1921年的那个夏天,革命的种子在南湖的小船上萌发,百年来,这颗种子已成长为参天大树,枝繁叶茂,惠泽中华。

从南湖红船到井冈山,从长征路上的风餐露宿到延安窑洞的灯火通明,中国共产党走过的每一步,都是一段感天动地的历史。百年来,风雨兼程,无数革命先烈抛头颅、洒热血,用生命书写了不朽的篇章。他们的名字,或许早已被历史的尘埃所掩盖,但他们的精神,却如同星辰般在苍穹中闪耀,指引着后来者前行的方向。

每当我们忆起那段峥嵘岁月,心中总是涌动着无尽的敬意。那是一段风雨飘摇的日子,却也是一段激情燃烧的岁月。那是无数共产党人以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的豪情,以“砍头不要紧,只要主义真”的信念,以“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的担当,谱写的壮丽史诗。

中华人民共和国成立后,在党的领导下,中华大地上演绎了一场又一场变革与奇迹。从一穷二白到世界第二大经济体,从饱受战乱之苦到人民安居乐业,党带领全国人民走过了曲折

而辉煌的道路。改革开放的春风吹遍大江南北,现代化的步伐铿锵有力,中华民族正以崭新的姿态屹立于世界的东方。

今日之中国,正迈向伟大复兴的新征程。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以非凡的智慧和胆略,提出了一系列治国理政的新理念、新思想、新战略,绘就了实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。脱贫攻坚取得全面胜利,亿万人民摆脱贫困,奔向小康。科技创新日新月异,嫦娥探月、北斗导航、量子计算等前沿领域屡创辉煌,展示了中国力量和中国智慧。

党的百年历程,是一部奋斗史、发展史,更是一部教育史、启示史。它告诉我们,只有坚持党的领导,坚定理想信念,才能不断从胜利走向新的胜利。它启示我们,只有依靠人民才能获得不竭的力量源泉。

今天,我们站在历史新的起点上,肩负着新时代的使命与责任。唯有以更加坚定的步伐,不忘初心,牢记使命,沿着光辉的足迹,砥砺前行。时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,将个人理想融入国家发展的大局之中,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

在“七一”这个特殊的时刻,让我们共同祝愿伟大的中国共产党永葆青春,祝愿伟大的祖国繁荣昌盛,祝愿全国人民幸福安康。愿党旗在新时代的征程上,高高飘扬,引领我们迈向更加辉煌的明天。